

# **ПОЛОЖЕНИЕ ЗОРОАСТРИЙЦЕВ В ИРАНЕ ПОСЛЕ ПРИХОДА ИСЛАМА: ИСТОРИЧЕСКИЙ ОБЗОР**

*В. О. Лещенко*

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, oleglesh010@gmail.com*

В статье нашла отражение история существования зороастризма на территории Ирана после завоевания ее арабами-мусульманами и до Исламской революции 1979 г. Проведенный анализ жизни зороастрийцев в периоды правления различных династий, позволяет определить отношение к ним со стороны правящих элит, тем самым объяснить политические причины апелляции к зороастризму на разных этапах.

Ключевые слова: зороастризм; ислам; Иран, люди Писания; гебры; арабы.

# **THE STATUS OF THE ZOROASTRIANS IN IRAN AFTER THE COMING OF ISLAM: A HISTORICAL REVIEW**

*V. O. Leshchenko*

*Belarusian State University,  
4 Nezavisimosti ave., Minsk, 220030, Republic of Belarus, oleglesh010@gmail.com*

This article deals with the history of the existence of Zoroastrianism on the territory of Iran after its conquest by the Muslim Arabs and before the Islamic Revolution of 1979. The analysis of the life of Zoroastrians during the reign of various dynasties allows us to determine the attitude of the ruling elites towards them, thereby explaining the political reasons for the appeal to Zoroastrianism at different stages.

Key words: Zoroastrianism; Islam; Iran, People of the Scripture; Zoroastrians in Iran; Arabs.

Взаимодействие между иранцами и арабами началось задолго до возникновения ислама и в основном носило торговый характер, что было обусловлено близостью территорий проживания и общей историей. Данные контакты привели к взаимодействию двух культур, а также двух религиозных систем: зороастризма и ислама.

Завоевание арабами Сасанидского Ирана началось сразу после смерти пророка Мухаммеда в 633 г. и с переменным успехом продолжалось до 652 г., когда арабам удалось открыть путь на Иранское нагорье, что

привело к убийству последнего шаха Сасанидской династии, Йездегерда III, и к падению Сасанидской империи [1, с. 175].

Второй халиф Омар официально закрепил статус зороастрийцев как людей Писания. Арабы заключили с зороастрийцами договора, согласно которым последним гарантировалась свобода исповедования своей религии, жизнь без рабства и сохранение храмов огня, взамен они обязались выплачивать подушную подать (джизью) [1, с. 75].

При первых четырех праведных халифах Иран оставался преимущественно зороастрийским и последователи данного религиозного учения могли свободно исповедовать свою религию. Перемены начинают происходить, когда к власти приходит династия Омеядов (661—750 гг.). При Омеядах арабский язык становится официальным языком Ирана [1, с. 181], а в 741 году Омейяды издают постановления, что только мусульмане могут занимать правительственные должности. При Омейядах принятие ислама зачастую носило насильственный характер [2, с. 36]. Следует отметить, что в то время многих из зороастрийцев арабы обратили в рабство [1, с. 178]. Таким образом, некоторые зороастрийцы становились мусульманами, чтобы избежать унижительного положения.

Со временем зороастрийцев становилось все меньше. Некоторые последователи зороастрийской веры продолжали исповедовать ее тайно, другие же принимали ислам, так как считали, что победа мусульманских войск доказывает правильность мусульманского учения. Некоторые зороастрийцы принимали мусульманство из-за его простоты (легкость в исполнении обрядов) [1, с. 180—181]. Также следует отметить, что ислам, возможно, заимствовал у зороастризма центральные понятия: пятикратную ежедневную молитву, обязанность давать подаяния, представление о рае и аде, веру в конец мира и существование Страшного Суда. Следовательно, он не был абсолютно новой и незнакомой религией для зороастрийцев.

Во времена Омеядов персами-мусульманами была создана легенда, рассказывающая о том, что ислам — это частично иранская религия. В данном придании говорится о реальной исторической личности — иранце Салмане ал-Фариси, который разочаровался в зороастризме, присоединился к Мухаммеду и помогал ему в записи Корана [1, с. 182], тем самым, возможно, внося в него некоторые зороастрийские элементы. Данное придание смогло удовлетворить иранскую национальную гордость. В омеядский период также появляется идея о так называемой исламо-зороастрийской унии, которая стала возможна после брака имама Хусейна (третьего шиитского имама) и Шахр Бану (дочери по-

следнего сасанидского царя Йездигерда III). Иранцы считают, что после покорения зороастрийского Ирана Шахр Бану была доставлена в Медину, а после выдана замуж за Хусейна. От этого брака родился Зайн-аль-Абидин, четвертый шиитский имам. Следует отметить, что данная легенда не подтверждена [1, с. 182]. Вышеприведенное придание также может являться причиной дальнейшего укрепления шиизма на территории Ирана.

В 750 г., благодаря поддержке иранцев, к власти приходят Аббасиды (750—1258 гг.) [1, с. 183], при которых начинается «иранизация» проживающих в Иране арабов. Культура, традиции и быт сасанидского Ирана становятся важной частью аббасидского двора [2, с. 36]. Однако в IX—X вв. повсеместно начали уничтожать зороастрийские святыни и храмы огня, а зороастрийцев стали называть «гебрами» («неверными»). Постепенно происходит увеличение конфликтов не только между арабами и зороастрийцами, но и между зороастрийцами и иранцами-мусульманами. Конфронтация между мусульманами и зороастрийцами, сопровождающаяся преследованиями, привела к тому, что зороастрийцы начали переселяться в Индию [2, с. 40].

В период правления Буидов (945—1055 гг.) к зороастрийцам начали относиться терпимее [1, с. 192]. У буидских правителей зороастрийские жрецы выступали как секретари и советники, а среди зороастрийского населения проводилась сасанидская пропаганда [1, с. 193].

Во время правления тюркской династии Сельджуков (1037—1157 гг.) зороастрийцы преследовались и насильственно обращались в ислам [2, с. 42]. В период монгольского завоевания было разрушено много храмов огня, священные книги были сожжены, а селиться зороастрийцы начинают в пустынной местности, чтобы стать незаметными для мусульман [2, с. 43]. При Ильханидах (1256—1335 гг.) и Тимуридах (1370—1507 гг.) дискриминация и враждебность по отношению к последователям зороастризма продолжала усиливаться и достигла своего апогея при Сефевидах (1501—1722 гг.) [3].

В XVI—XVIII вв. во время правления династии Сефевидов зороастрийцы жили в бедности, так как шахи постоянно их притесняли [2, с. 46]. Во время царствования последнего сефевидского правителя Солтан-Хусейна (1694—1722 гг.) был издан указ, в котором говорилось, что каждый зороастриец вопреки его желанию обязан принять ислам под страхом смерти. Те зороастрийцы, которые отказывались отречься от своей веры, были подвержены пыткам, а затем казнены. Большая часть зороастрийцев была вынуждена принять ислам. Избежать казни и сохранить свою веру удалось лишь немногим [2, с. 47].

После того, как Керман был захвачен афганцами в 1794 г., зороастрийское население перенесло много страданий, связанных с новой волной притеснений и гонений со стороны мусульман [2, с. 49]. Были изданы предписания касательно одежды, которую могли носить зороастрийцы: одежда должна была быть темных тонов, также допускались желтоватые оттенки. Дома зороастрийцам можно было строить только с разрешения мусульманских властей. В официальных бумагах и документах зороастрийцев называли «гебр» (“неверный”) или «мелгубе эслам» («покоренный исламом») [2, с. 50].

В 1854 г. при содействии внука одного из зороастрийцев, бежавших в 1796 г. в Индию из Кермана, в Бомбее было основано «Общества улучшения положения зороастрийцев в Персии». Это общество послало в Иран своего представителя — Манекджи Лимджи Хатариа, который, по одной из версий являлся верным слугой англичан и посредником между иранскими и английскими купцами [2, с. 93]. Таким образом, данный факт дает нам основание предположить, что Великобритания оказывала протекцию зороастрийцам с целью укрепить свое положение в Иране.

При содействии Манекджи в Иране начинают восстанавливаться некоторые храмы огня и дахмы, а также он содействовал открытию школ западного образца для зороастрийцев. Манекджи боролся против любых притеснений зороастрийцев. В 1882 г. Манекджи удалось добиться отмены джизии для зороастрийцев [1, с. 252]. С того момента начали наблюдаться некоторые улучшения в положении зороастрийцев.

Одним из самых богатых и влиятельных людей Ирана в XX в. был зороастрийский торговец и банкир Джамшид Бахман Джамшидиан, который хотел добиться справедливости для всех зороастрийцев и по этой причине добивался конституционной реформы в Иране. В 1906 г. Джамшидиан стал одним из первых депутатов в меджлисе, поэтому смог отстаивать интересы зороастрийцев в Иране. С 1909 г. был принят закон, в котором говорилось, что каждое религиозное меньшинство, проживающее в Иране, должно иметь одного представителя в парламенте, в том числе и зороастрийцы [1, с. 261]. Первым официальным депутатом от зороастрийского религиозного меньшинства был Кейхосров Шахрох. В 1925 г. под влиянием деятельности Шахроха меджлис одобрил употребление зороастрийских названий месяцев солнечного календаря. В том же году меджлис низложил последнего представителя династии Каджаров и возвел на престол Реза-Шаха Пехлеви, который стремился усилить чувство национального самосознания и национальной гордости иранцев, пробуждая интерес к необыкновенному величию имперского прошлого [1, с. 261—262]. С того момента, в связи с ростом патриоти-

ческих настроений, иранцы начали интересоваться своей древней религией — зороастризмом. Реза-шах использовал в качестве союзников зороастрийцев при проведении реформ для уменьшения влияния шиитского духовенства. Был официально принят закон, который уравнивал в правах зороастрийцев с мусульманами [2, с. 105].

Пропаганда доисламской цивилизации, культуры и религии и предоставление некоторых льгот зороастрийцам было встречено шиитским духовенством весьма сдержанно. Их беспокойство вызывала мода на зороастризм, увеличивающаяся тяга молодежи к изучению древней цивилизации Ирана и зороастрийской религии. Опасаясь, однако, ухудшить отношения с Реза-шахом, которые и так были очень напряженными, верхушка шиитского духовенства была вынуждена в конце 30-х годов издать специальную фетву, в которой объявлялось, что зороастрийцы находятся под защитой ислама и мусульмане должны уважать их жизнь, имущество и права [2, с. 106].

После прихода к власти Мухаммед-Реза Пехлеви в 1941 г. положение зороастрийцев стало ухудшаться, но к середине 60-х годов он, как и его отец Реза-Шах, начинает интересоваться зороастризмом. Мухаммед-Реза-шах искал поддержку в лице зороастрийцев, многие из которых стали богатыми и влиятельными людьми. Мухаммед-Реза Пехлеви в своей официальной доктрине делал упор на возвеличивание древнейшей иранской цивилизации и культурных традиций, арийского духа, пророка Зороастра и его заповедей, связывая все это с неизбежностью монархического правопорядка. При этом подчеркивалось, что влияние древней иранской цивилизации и культуры и доисламских традиций на Иран равнозначно исламскому [2, с. 107]. Таким образом, династия Пехлеви приложила все усилия для того, чтобы превратить зороастрийцев в своих союзников.

Таким образом, обобщая все вышеизложенное, становится очевидным, что после принятия ислама отношение к зороастрийцам было весьма неоднозначным и зависело от позиции правящей элиты: 1) при трех праведных халифах зороастрийцы жили достаточно спокойно, им разрешалось открыто исповедовать свою религию, они были причислены к людям Писания халифом Омаром; 2) при Омеядах (661—750 гг.) зороастрийцы начинают подвергаться репрессиям со стороны мусульман и становятся вынужденными либо принимать ислам, либо тайно исповедовать свою религию, а также совершаются первые попытки приписать исламу частично иранские корни; 3) первые Аббасиды (750—1258 гг.) лояльно относились к зороастрийцам, так как именно при помощи последних им удалось установить власть над халифатом,

однако в IX—X вв. Аббасиды начали применять репрессии по отношению к зороастрийцам, что вызвало конфронтацию между зороастрийцами и мусульманами; 4) при Буидах (945-1055 гг.) зороастрийцы не преследовались, так как эта династия настаивала на своем родстве с Сасанидами; 5) во время правления тюркской династии Сельджуков (1037—1157 гг.) зороастрийцы насильственно обращались в ислам, при Ильханидах (1256—1335 гг.) и Тимуридах (1370—1507 гг.) враждебность по отношению к последователям зороастризма продолжала возрастать и своего пика достигла во время правления династии Сефевидов (1501—1722 гг.), вследствие этого зороастризм стал достаточно закрытой религией; 6) династия Каджаров (1795—1925 гг.) изначально тоже притесняло зороастрийское население, но с середины XIX в. при содействии индийского общества парсов положение иранских зороастрийцев начинает улучшаться, реконструируются зороастрийские святыни, а в начале XX в. зороастрийцы получают одно место в парламенте; 7) период правления династии Пехлеви (1925—1979 гг.) — эпоха возрождения зороастризма. Таким образом, самое терпимое отношение к зороастрийцам было в начале правления династии Аббасидов, при Буидах и Пехлеви.

Можно прийти к выводу, что апелляции к зороастризму происходили постоянно и объясняются политическими причинами: при первых трех праведных халифах причисление зороастрийцев к людям Писания было связано с тем, что население Ирана было зороастрийским и с ним надо было взаимодействовать; при Омеядах исламу приписываются отчасти зороастрийские корни, чтобы зороастрийцы легче принимали ислам; Аббасиды в начале поддерживают зороастрийцев, так как иранское население, представленное преимущественно последователями зороастрийской веры, помогло им прийти к власти, а смена политики на более жесткую объясняется необходимостью установления тоталитарной власти над всей территорией халифата; Буиды, иранская династия, обращаются к зороастрийским корням для укрепления своей власти и отделения ее от халифата; Сельджуки, Ильханы и Тимуриды, зависимые от мусульманского духовенства и будучи неиранскими династиями, продолжают политику притеснения по отношению к зороастризму; эпоха Сефевидов связана с установлением шиизма как государственной религии и характеризуется крайней религиозной нетерпимостью даже к суннизму, поэтому притеснения по отношению к зороастрийцам продолжают; поздние Каджары вынуждены улучшить положение зороастрийцев из-за давления индийских зороастрийцев, которые в свою очередь находятся под покровительством Великобритании, здесь зороа-

стризм начинает выступать как способ проникновения в Иран; Пехлеви обращаются к зороастрийским корням для ослабления власти шиитского духовенства.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Бойс, М. Зороастрийцы: верования и обычаи / М. Бойс. — М.: Наука, 1987. — 303 с.
2. Дорошенко, Е. А. Зороастрийцы в Иране (Историко-этнографический очерк) / Е. А. Дорошенко. — М.: Наука, 1982. — 134 с.
3. Choksy, J. Sarnevesht-e zoroostian-e Iran // Foundation for Iranian studies [Electronic resource]. — 2008. — Mode of access: <https://fis-iran.org/fa/iranameh/volxix/history-zoroastrian-community>. — Date of access: 09.09.2021.

## МЕСТО АРКТИКИ В ПОЛИТИКЕ РОССИИ, АМЕРИКИ И КИТАЯ

*Ф. С. Саллум*

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь,  
ferassalloum2000@yahoo.com*

В связи с изменением климата Арктика приобретает большое значение из-за содержания в ней природных ресурсов. Также предполагается, что в Арктике находится четверть оставшихся мировых запасов нефти и газа. Кроме того, в обозримом будущем Арктика станет новым морским маршрутом между востоком и западом, Тихим океаном и Атлантикой. Исходя из этого целью статьи является выяснение места Арктики в политике России, Америки и Китая. Объектом выступает политика этих стран в рассматриваемом регионе. В статье исследуются позиции России, Америки и Китая в отношении к Арктике. В библиографические ссылки было введено значительное количество источников на арабском и английском языках. Практическое значение заключается в том, что содержание и выводы статьи могут быть использованы в преподавании дисциплин по истории международных отношений. Необходимо указать, что данная проблема представляет интерес как одна из немногих исследований рассмотрения места Арктики в политике России, Америки и Китая в белорусской историографии.

Ключевые слова: Арктика; Россия; Америка; Китай; полярный шелковый путь.